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11
								           

oYu

fuu mdvu wOHhkh lsÍfuka Tng"

²	 yrh oyfha n,hla f,i ,súh yels Nd.hla oYu ixLHdjla f,i 

oelaùug"

²	 oYu ixLHdjla Nd. ixLHdjla f,i oelaùug iy

²	 oYu ixLHdjla mQ¾K ixLHdjlska .=K lsÍug iy fn§ug 

yelshdj ,efí'

11'1	 yrh oyfha n,hla jk ;;H Nd.hla oYu ixLHdjla 
f,i ,sùu

6 fY%a‚fha § yrh 10 fyda 100 fyda jQ ;;H Nd.hla oYu ixLHdjla 

f,i ,shk wdldrh wms bf.k .;af;uq' 

tAllhla iudk fldgia 10lg fnod" ,nd .;a 

fldgila 
1

10 la fõ' 

th oYu ixLHdjla f,i ksrEmKh lrkafka 0'1 

f,i h' 

tkï"	 0.1 = 1
10

tAllhla iudk fldgia 100lg fnod" ,nd .;a 

fldgila 
1

100la fõ' 

th oYu ixLHdjla f,i ksrEmKh lrkafka 0'01 f,i 

h' 

tkï" 0.01 = 1
100 

tAllhla iudk fldgia 1000lg fnod" ,nd .;a fldgila 1
1000 la fõ'
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1
1000  oYuia:dk Ndú; lrñka ,shkafka 0'001 f,isks' 

tkï" 0.001 = 1
1000  

0.001 lshjkq ,nkafka ìkaÿjhs oYu ìkaÿjhs ìkaÿjhs tl f,isks' 0'001ys 

fojk oYuia:dkhg miq j 1 ,shd we;s ia:dkh f;jk oYuia:dkh 

f,i ye¢kafõ' f;jk oYuia:dkhg wod< ia:dkSh w.h 
1000

1  fõ' 

1000
7  hkq 

1000
1  tAjd 7la neúka 

1000
7  = 0'007 fõ' 0'007 lshjkq ,nkafka 

ìkaÿjhs oYu ìkaÿjhs ìkaÿjhs y; f,isks'

1000
24

 i,luq'

1000
24  hkq 

1000
1  tAjd 24ls' 

1000
24  = 

1000
20  + 

1000
4

1000
20  = 

1000 ÷ 10
20 ÷ 10  = 

100
2  neúka" 

1000
24  = 

100
1  tAjd 2 + 

1000
1  tAjd 4ls' 

tA wkqj 
1000

24  = 0'024

0'024 lshjkq ,nkafka ìkaÿjhs oYu ìkaÿjhs folhs y;r f,isks' 

0'024 .Kl rduqjlska ksrEmKh lruq'

0

1 tAjd 1000
1

tAjd100
1

tAjd10
1

tAjd

0' 2 4

ksoiqk 1
 

^1&	my; oelafjk tla tla Nd.h oYuia:dk Ndú; lrñka ,shkak'

		  (i) 
1000

4 			   (ii) 
1000

97  			   (iii) 
1000
751

ªª
		  (i) 

1000
4  = 0'004  	 (ii) 

1000
97  = 0'097 		  (iii) 

1000
751  = 0'751  
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11'1 wNHdih

^1&	my; i|yka tla tla Nd.h oYu ixLHd f,i m%ldY lrkak' .Kl 

rduqj,ska o ksrEmKh lrkak' 

(i)  9
10	 (ii) 75

100  	 (iii) 9
1000 	 (iv)  25

1000 	 (v) 
1000
275 	

11'2	 yrh oyfha n,hla fkdjk ;;H Nd.hla oYu 
ixLHdjla f,i ,sùu

yrh oyfha n,hla fkdjk ;;H Nd.hla oYu ixLHdjla f,i olajuq' 

$$ fuys §" § we;s Nd.fhys yrh oyfha n,hla jk mßÈ § we;s Nd.hg 

;=,H jQ Nd.hla ,shd .kak' 

$$ tu Nd.h oYu ixLHdjla f,i ,shkak'

1
2  oYu ixLHdjla f,i olajuq'

10" 2ka fnfoa' 10 ÷ 2 = 5' tu ksid 1
2 ys ,jh;a yrh;a 5ka .=K lsÍfuka" 

th yrh 10 jQ ;=,H Nd.hla f,i ,shd .; yels fõ' 

		  1
2  = 12

× 5
× 5   = 5

10

		  	  	  5
10 = 0'5

tu ksid" 
1
2 	= 0'5

1
4 oYu ixLHdjla f,i olajuq'

10" 4ka fkdfnfok kuq;a 100" 4ka fnfoa' 100 ÷ 4 = 25 fõ' 

tu ksid 
1
4ys ,jh;a yrh;a 25ka .=K lsÍfuka" th yrh 100 jQ ;=,H 

Nd.hla f,i ,shd .; yels fõ'

		
25

100

= 25
100

1
4

× 25
× 25=1

4

= 0'25 	

tu ksid" 
1
4   = 0'25



%: ×
<

+
− ÷

> 2x 1
237

fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h'136 fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h' 137

1
8  oYu ixLHdjla f,i m%ldY lruq' 

10 iy 100" 8ka b;sß ke;s j fkdfnfok kuq;a 1000" 8ka fnfoa' 

1000 ÷ 8 = 125 fõ' 

tu ksid 
1
8ys ,jh;a yrh;a 125ka .=K lsÍfuka" th yrh 1000 jQ ;=,H 

Nd.hla f,i ,shd .; yels fõ'
				     

           
1
8		 = 1 × 125

8 × 125  = 125
1000 

	    125
1000  = 0.125 

 tu ksid" 
1
8 = 0.125 

by; úia;r lsÍïj,g wkqj" yrh 10ys n,hla f,i ,súh yels ;;H 

Nd.hla oYu ixLHdjla f,i myiqfjka m%ldY l< yels fõ'  

tkï" 10" 100" 1000 fyda oyfha hï n,hla jk ixLHdjla hï Nd.hl 

yrfhka fnfoa kï" tu Nd.h oYu ixLHdjla f,i ,súh yels h'

ksoiqk 1
 

1
5 " 

13
25

 iy 77
125

 hk tla tla Nd.h" oYu ixLHd f,i m%ldY lrkak'

1
5   = 2

10
 = 0'2			    13

25
 =  52

100
 = 0'52 

77
125 =  77 × 8

125 × 8 = 616
1000  = 0'616

11'3	  ñY% ixLHdjla oYu ixLHdjla f,i ,sùu

oeka wms ñY% ixLHdjla oYu ixLHdjla f,i ,shk wdldrh úuid n,uq'

3
3
20

 oYu ixLHdjla f,i ,shuq' 

3 + 
3 × 5
20 × 5

3 + 

3 + 

3 +  0'15

3'15

=

=

=
=

=

3
20

3
20

15
100

3

	           

7
11
40

 oYu ixLHdjla f,i ,shuq' 

7 + 
11 × 25
40 × 25

7 + =

7'275=

=

11
40

11
40

7

=7 + 
275
1000
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11'4  úIu Nd.hla oYu ixLHdjla f,i ,sùu

úIu Nd.hla oYu ixLHdjla f,i ,shk wdldrh úuid n,uq' 

I l%uh 

17
5  = 3 

2
5   = 3 +  

2
5  	

	 = 3 +  4
10  = 3 + 0'4

		  = 3'4

17
5
 oYu ixLHdjla f,i ,shuq'

II l%uh 

17
5  =  34

10   =  30
10   +  4

10   
		  = 3 + 0'4

		  = 3'4  
	

ksoiqk 1
 9

8
 oYu ixLHdjla f,i m%ldY lrkak'

 

(I) l%uh 

9
8 = 1 + 18 

9
8 = 1 + 1251000 
	 = 1 + 0'125 
	 = 1'125

(II) l%uh

9
8 = 9 × 125

8 × 125

	 = 
1125
1000   =  1000

1000   +  125
1000  

	 = 1 + 0'125
	 = 1'125 

11'2 wNHdih

^1&	my; oelafjk Nd. iy ñY% ixLHd" oYu ixLHd f,i olajkak'  

(i) 35  	 (ii) 
3
4	 (iii) 25

8
 	 (iv) 

500
321	 (v) 40

39
	

(vi) 2
1

13 	 (vii) 50
7

2 	 (viii) 8
1

2  	 (ix) 40
7

3 	 (x) 125
14

5  

(xi) 
10
13  	 (xii) 

20
27	 (xiii)  

5
7 	 (xiv) 

8
97 	 (xv) 

250
251
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11'5	  oYu ixLHdjla Nd.hla f,i ,sùu

0'5 Nd.hla f,i ,shuq'

0.5 = 
10
5

10
5  ir, u wdldrfhka oelaùug yrh;a ,jh;a 5ka fnouq'

0.5 = 
10
5  = 

10 ÷ 5
5 ÷ 5

 = 2
1
 

0'375 Nd.hla f,i ,shuq'

0.375 = 
1000
375   

1000
375  ir, u wdldrfhka oelaùug" yrh;a ,jh;a 125ka fnouq'

1000
375 = 375 ÷ 125

1000 ÷ 125
= 3

8

= 3
80.375

1'75 Nd.hla f,i ,shuq'

1'75 = 1 + 0'75 = 1 +  75
100

 75
100= 1  

75
100 ir, u wdldrfhka oelaùug yrh;a ,jh;a 25ka fnouq'

100
75 = 75 ÷ 25

100 ÷ 25
= 3

4

tu ksid"  1'75 = 1 34 

ksoiqk 1

1'625 Nd.hla f,i ir, u wdldrfhka m%ldY lrkak' 

1'625 = 1 + 0'625 = 1 + 
1000
625  = 1 + 1000 ÷ 25

625 ÷ 25  = 1 +  25
40  = 1 + 

40 ÷ 5
25 ÷ 5  

	
	 = 1 + 5

8   

	 = 1 5
8 
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11'3 wNHdih

^1&	my; oelafjk tla tla oYu ixLHdj" Nd. f,i ,shd" tajd ir, u 
wdldrfhka m%ldY lrkak'

(i) 0.7	 (ii)  1.3 	 (iii) 0.45 	 (iv) 8.16
(v) 6.75	 (vi) 0.025	 (vii) 4.225	 (viii) 8.625      

	11'6	  oYu ixLHdjla mQ¾K ixLHdjlska .=K lsÍu

2 × 3 = 2 + 2 + 2 = 6 nj Tn bf.k f.k we;'

mQ¾K ixLHdjlska hï ixLHdjla .=K lsÍu fjkqjg tl;=jla f,i 

,shd ms<s;=r ,nd .; yels nj Tn bf.k f.k we;'

oeka wms 0'1 × 3ys w.h fidhuq'  

0'1 × 3 = 0'1 + 0'1 + 0'1  
	 = 0'3 
0'8 × 2ys w.h fidhuq'  
0'8 × 2	= 0'8 + 0'8
	 = 1'6

0'35 × 4ys w.h fidhuq'  
0'35 × 4 = 0'35 + 0'35 + 0'35 + 0'35
	    = 1'40
	 = 1'4	  
by; ,nd .;a ms<s;=r my; oelafjk igyk weiqfrka ksÍlaIKh lruq'

 0'1 × 3 = 0'3
 0'8 × 2 = 1'6
0'35 × 4 = 1'40

  1 × 3 = 3
  8 × 2 = 16
35 × 4 = 140

 
tu ksÍlaIKh wkqj" oYu ixLHdjla mQ¾K ixLHdjlska .=K lsÍfï § 
my; mshjr wkq.ukh lsÍfuka o ms<s;=r ,efnk nj Tng fmfkkq we;'

$$ oYu ixLHdfõ oYuia:dk fkdi,ld th mQ¾K ixLHdjla f,i 

i,ld" § we;s mQ¾K ixLHdfjka .=K lrkak' 

$$ oYu ixLHdfõ oYuia:dk .Kkg iudk oYuia:dk .Kkla tk 

mßÈ ms<s;=frys oYu ;s; ;nkak'
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oeka wms" 24'31 × 6ys w.h fidhuq'

m<uqj oYuia:dk fkdi,ld .=K lruq'	  2431
        6

14586
×

		

24'31ys oYuia:dk folla we;s ksid ms<s;=f¾ oYuia:dk folla tk mßÈ 

oYu ;s; ;nkak' túg" 24'31 × 6 = 145'86

.=K lsÍug fhdod .kakd mQ¾K ixLHdj úYd, jk úg mqk mqkd tl;= 

lsÍfï l%uhg jvd by; fojkq j ksÍlaIKh l< l%uh myiq nj Tng 

jegfykq we;'

4'276ys oYuia:dk ;=kla we;s ksid ms<s;=frys o oYuia:dk ;=kla isák 

fia oYu ;s; ;nkq ,efí'

túg" 4.276 × 12 = 51.312

4'276 × 12ys w.h fidhkak'

  4276
×    12
  8552 
4276
51312

ksoiqk 1

11'4 wNHdih

^1&	w.h fidhkak'

   (i) 2.45 × 6	    (ii) 0.75 × 4	 (iii) 3.47 × 15 
 (iv) 15.28 × 13	    (v) 0.055 × 3	 (vi) 1.357 × 41 	

²² oYu ixLHdjla 10ka" 100ka fyda 1000ka .=K lsÍu

my; .=‚; i,ld n,uq' 

	 2'1 	 × 10 = 	21'0	 2'1 	 × 100 = 	210'0	 2'1 	 × 1000	= 	2100'0

	 3'75 	× 10 = 	37'50 	 3'75 	× 100 = 	375'00	 3'75 	× 1000 	= 	3750'00

	23'65 	× 10	= 236'50 	 23'65 	× 100	=	2365'00	 23'65 	× 1000	=	23650'00

43'615	× 10 = 436'150        43'615 × 100 = 4361'500   43'615 × 1000 = 43615'000
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fuu .=‚;hka ksÍlaIKh lsÍfuka" my; i|yka lreKq wkdjrKh fõ' 

²	 oYu ixLHdjla 10ka .=K l< úg ,efnk ixLHdj" m<uq oYu 

ixLHdfõ oYu ;s; ;sfnk ia:dkfha isg tla ia:dkhla ol=K;a 

mig oYu ;s; fh§fuka ,nd .; yels h' 37'16 × 10 = 371'6

²	 oYu ixLHdjla 100ka .=K l< úg ,efnk ixLHdj" m<uq oYu 

ixLHdfõ oYu ;s; ;sfnk ia:dkfha isg ia:dk folla ol=K;a mig 

oYu ;s; fh§fuka ,nd.; yels h' 37'16 × 100 = 3716

²	 oYu ixLHdjla 1000ka .=K l< úg ,efnk ixLHdj" m<uq oYu 

ixLHdfõ oYu ;s; ;sfnk ia:dkfha isg ia:dk ;=kla ol=K;a mig 

oYu ;s; fh§fuka ,nd.; yels h' 37'160 × 1000 = 37 160

11'5 wNHdih
 

^1&	w.h fidhkak'

	  (i) 4.74 × 10	 (ii) 0.503 × 10	  (iii) 0.079 × 10	
(iv) 5.83 × 100	 (v) 5.379 × 100	  (vi) 0.07 × 100
(vii) 1.2 × 100	 (viii) 0.0056 × 10 	  (ix) 0.0307 × 100	 	

(x) 3.7 × 1000	   (xi) 8.0732 × 1000	 (xii) 6.0051 × 1000	

11'7	  oYu ixLHdjla 10ka" 100ka  fyda 1000ka fn§u

10 = 5 × 2 hkq 10g mfya f.dvj,a 2la nj hs' 

tu ksid" 10 iudk f.dvj,a follg fn¥ úg tla f.dvl myla ;sfí' 

tkï" 10 ÷ 2 = 5
fï nj Tn 6 fY%a‚fha § bf.k f.k we;' 

oeka wms 32.6 ÷ 10ys w.h fidhuq'

32.6 ÷ 10 hkq 32.6g 10 tAjd fldmuK o hkakhs' 

3'26 × 10 = 32'6 nj wms oksuq' tu ksid"

32.6 ÷ 10 = 3'26

by; i|yka l< wdldrhg" 

1'4556 × 100 = 145'56 neúka"

145'56 ÷ 100 = 1'4556 o" 
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6'1273 × 1000 = 6127'3 neúka" 

6127'3 ÷ 1000 = 6'1273 o fõ'

tA wkqj" my; fn§ï úuid n,uq'

7871'8 ÷ 10 = 787'18	 7871'8 ÷ 100 = 78'718	 7871'8 ÷ 1000 = 7'8718
169'51 ÷ 10 = 16'951	 169'51 ÷ 100 = 1'6951	 169'51 ÷ 1000 = 0'16951

9'51 ÷ 10 = 0'951	 9'51 ÷ 100 = 0'0951	 9'51 ÷ 1000 = 0'00951

fï wkqj"

²² oYu ixLHdjla 10ka fn§fï § ,efnk ixLHdj" m<uq ixLHdfõ 

oYu ;s; ;sfnk ia:dkfha isg tla ia:dkhla ju;a mig oYu ;s; 

fh§fuka ,efnk ixLHdjg iudk fõ' 6'7 ÷ 10 = 0'67
²² oYu ixLHdjla 100ka fn§fï § ,efnk ixLHdj" m<uq ixLHdfõ 

oYu ;s; ;sfnk ia:dkfha isg ia:dk folla ju;a mig oYu ;s; 

fh§fuka ,nd .; yels h' 006'7 ÷ 100 = 0'067

²² oYu ixLHdjla 1000ka fn§fï § ,efnk ixLHdj" m<uq ixLHdfõ 

oYu ;s; ;sfnk ia:dkfha isg ia:dk ;=kla ju;a mig oYu ;s; 

fh§fuka ,nd .; yels h' 006'7 ÷ 1000 = 0'0067 = 0'0067

11'6 wNHdih
 

^1&	w.h fidhkak'

          (i) 27.1 ÷ 10	  (ii) 1.36÷ 10   	 (iii) 0.26 ÷  10	 (iv) 0.037 ÷  10	
    (v) 0.0059 ÷  10	    (vi) 58.9 ÷ 100 	        (vii) 3.7 ÷ 100	  (viii) 97.6 ÷ 100	    	
	 (ix) 0.075 ÷ 100	      (x)  0.0032 ÷ 100      (xi) 4375.8  ÷ 1000   	
  (xii) 356.8 ÷ 1000  (xiii) 25.67 ÷ 1000	

²² oYu ixLHdjla mQ¾K ixLHdjlska fn§u

7'5 ÷ 3ys w.h fidhuq'

$$ mQ¾K ixLHd fldgi fnokak' 

$$ §¾>j fnodf.k hEfï § oYu ;sf;ka ol=K;a mi m<uq b,lalu 

fn§ug fhdod .kakd úg u ms<s;=f¾ oYu ;s;  igyka lrkak' 

$$ bka wk;=re j kej; fn§u isÿ lrf.k hkak'
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mshjr 1

7 ÷ 3 = 2hs b;sß 1 hs'

2 × 3 = 6

7 − 6 = 1

3 7 . 5 
6

2

1

mshjr 2

7g miqj we;af;a 7'5ys oYu fldgi ksid 

ms<s;=frys 2g miqj oYu ;s; fhdokak'

5 my<g .kak'

3 7 . 5 
6

2 .

1  	5

 	

mshjr 3

5 × 3  = 15

15 − 15 = 0

3

0

7 . 5 
6

2 . 5

1  	5
1  	5

túg 7'5 ÷ 3 = 2'5

ksoiqk 1

(i) 182'35 ÷ 7ys w.h fidhkak'

oYu ;sf;ka ol=K;a mi 3 fn§ug fhdod .kakd úg u  

ms<s;=r i|yd oYu ;s; ;nkak' 
7 182.35

14

26.05

42
42

 0 3
 0 0

35
35
0

(ii) 0'672 ÷ 12ys w.h fidhkak' 

 

   

0'056
0'672
0
0

0

12

6

6
6
7

7
7
2
2

0

0

0'672 ÷ 12 = 0'056

(iii) 2'13 ÷ 4ys w.h fidhkak' 

 
    

0'5325
2'1300
0
2 1
2 0

1 3
1 2

4

1

2
2

0

0
0

8

2'13 ÷ 4 = 0'5325
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3 7 . 5 
6

2 . 5

1 	5
1 	5

0

7'5ys tlia:dkfha b,lalu 7 fõ' tkï" 1 tAjd 7ls' 

7" 3ka fn¥ úg 2hs b;sß 1ls' 

b;sß 1 hkq 1 tAjd 1ls' tkï" 
1

10 tAjd 10ls' 
 10 ÷ 10
10 ÷ 1010 1= =

10
 

7'5ys" 5 hkq 
1

10 tAjd 5ls'

túg m<uq oYuia:dkfha 
1

10 tAjd 15ls' 
1

10 tAjd 15" 3ka fnouq' túg 
1

10 
tAjd 5hs b;sß ke;' 

tkï" 7'5 ÷ 3 = 2'5

wu;r oekqug

 

11'7 wNHdih

^1&	w.h fidhkak'

  (i) 84.6  ÷ 2	 (ii) 167.2  ÷ 4	  (iii) 54.6  ÷ 3
(iv) 98.58  ÷ 6	 (v) 74.5  ÷ 5	 (vi) 35.86  ÷ 2
(vii) 0.684  ÷ 6	 (viii) 0.735 ÷ 7	 (ix)1.08 ÷ 4
(x) 7.401 ÷ 3	 (xi) 8.04 ÷ 8	 (xii) 11.745 ÷ 9

^2&	<uhl=f.a Wi 145 cm kï" tu Wi ógrj,ska m%ldY lrkak' 

²² oYu ixLHdjla mQ¾K ixLHdjlska .=K lsÍfï § oYu ixLHdfõ oYuia:dk 

fkdi,ld .=K lr ,efnk ms<s;=frys oYu ixLHdfõ oYuia:dk .Kkg 

iudk oYuia:dk .Kkla ;nkak'

²² oYu ixLHdjla oyfha n,hlska oelaúh yels ixLHdjlska .=K lsÍfï § 

oyfha n,fha 0 b,lalï ;sfnk .Kkg iudk ia:dk .Kkla" oYu 

ixLHdfõ we;s oYu ;s; ol=K;a mig .uka lrhs'

²² oYu ixLHdjla oyfha n,hlska oelaúh yels ixLHdjlska fn§fï § oyfha 

n,fha 0 b,lalï ;sfnk .Kkg iudk ia:dk .Kkla" oYu ixLHdfõ 

we;s oYu ;s; jï mig .uka lrhs'

idrdxYh   


